

开宝马下乡教书,是富人楷模

■朱海薇

重庆一位30岁的女教师开着宝马下乡教书,每周日颠簸2.5小时山路进山村教书,每周五再以同样方式返城,每月拿2000元工资,连油钱都不够。对此,她表示:“这是我想做的事情,想要的生活,这是一份属于自己的工作。”

一听说开宝马,许多人便觉得非富即贵,不是一般人。的确,这位宝马女教师还真不是一般人,她完全不为金钱而工作,她把到山村小学教书当作了人生理想,她达到了工作与人生的最高境界——这种精神值得赞扬,也值得钦佩。

长期以来,我们习惯了乡村教师必定是苦哈哈的形象,并且所有人都对苦哈哈的教师掏一把同情泪。但为什么就不可以有富裕的乡村教师呢?当然,乡村教师的工资水平很低,不可能买得起宝马,但家庭富裕,能买得起宝马的人为什么就不能成为一个优秀的乡村教师呢?的确有富不仁的人,但这位教师不是,她是有理想有良知的富人,她能吃苦、

不怕累,有资格做教师,凭什么要对她开着宝马当山村教师说风凉话呢?

这些年,我国的确有一批人先富起来了,可是这些富人还没有学会如何在富裕的状态下生活,花天酒地,胡作非为,满世界丢人……他们在财富观、价值观上表现得极为混乱,远没有建立起与其财富相对应的文化。他们似乎只代表着名车、名媛、名牌以及霸道的作风、慈善的缺位。

目前,国内有30多位千万甚至亿万富翁,他们中绝对有人想“内外兼修”,想在财富、责任两端同居社会高峰,这位乡村女教师就是典范,我们应为她鼓掌。我们希望更多的富人良知、有文化,有人生的追求和梦想。否则,只有富人、没有富人文化,那这些富人该是多么可怕!

从这个意义上说,我们希望更多的富人加入到乡村教师的行列里来,这能给乡村教育带来希望,也能给富人生活带来希望,最重要的是让“富”这个字,真正成为激励人、让人向往并且带人前进的正能量。

飞来「黄」祸



■文/小正 图/春鸣

日前,安徽滁州男子小军(化名)和女友、同事外出游玩时,看见一只黄蜂盯上女友,连连惊呼:“杀人蜂、杀人蜂!”一边喊,一边急忙往后退。他的本能反应却遭女友鄙视:“连黄蜂都吓成这样,能指望你?”女友随即提出分手,并决定和帮她弹飞黄蜂的男同事结为情侣。

一段恋情被一只黄蜂搅黄了,当场又促成了另一段恋情——如此令人啼笑皆非的奇葩情节,恐怕连小说都不敢这么写。当看到这样的“爱情故事”出现在报纸版面上时,估计很多人都会感

叹自己的想象力不够丰富了。表面看,男主角好像吃了哑巴亏,毕竟天生怕黄蜂并不是多丢人的事,这跟有些人天生怕老鼠、怕蟑螂没多大区别。可是,当黄蜂盯上女友时,男主角惊呼后退的夸张表现就有点说不过去了——女友遇到危险,作为男友不但没有挺身而出,反而落荒而逃,你还指望给她留下好印象?至于女友当场决定分手,并和同事结为情侣,则明显带有赌气的成分了。

有老人谈到“感情保鲜”时说,那个时代什么东西坏了都想着修补,现在什么东西坏了都只想换。或许,这也是一只黄蜂能搅黄一段恋情的原因所在吧。

广告

“帮领导看网”的是与非

■何小手

“帮领导看网”,这是网络舆情行业流行的一句口号,近来因为人社部 and 人民网推出网络舆情分析师培训计划,这一职业因此受到更多人的关注。伴随着互联网的快速发展,梳理信息、了解舆情、研判事件显得极为重要,这样的工作过去就有,只是形态相对封闭,具有一定的内参性质,如今走向职业化,可谓顺势而为,是网络发展的必然结果。

简单将网络舆情分析师职责理解为“帮领导看网”可能有失偏颇,也因此招致不少批评。为什么要帮领导看网?领导自己为什么不可以看网?分析师是否会成为权力向网络蔓延的桥梁?诸如此类的疑问将批评指向道德领域。过去网络强调的是平民概念,这里所培育的民间舆论场,向来被视为舆论监督的主要阵地。在很多人看来,保守网络就意味着保守一种批评与抗争的姿态,他们担心,网络分析师的渗透将分裂已有的共同体,尽管这样的共同体很大程度上只是来自他们的想象。

摒弃已有的偏见,网络舆情分析师恰恰还原了真实的网络生态,释放出一种积极的信号。过去对网络的认识中,多会提到它的开放与包容,比如“异质声音”,比如“无心之失”,却往往忽视了传统的、官方的因素,甚至将其视为对民间的威胁。网络是公共平台,没有个体或单位处于永恒的主动或被动

位置,过去官方跟着网络走,处境相对被动,网络舆情分析师的出现有望改变这样的局势。

网民难免会产生担忧,当网络舆情分析师以极高的效率反馈舆情,这是否会影响网络舆论生态,比如爆料是否会受到干扰,言论自由能否得到保障。在此面对的实质是权力使用的问题:是否任何政府部门都可以参与互联网管理,领导意见是不是可以决定一条微博的去留?如果在现实生活中,政府部门参与或干预网络是常态,那么显然这样的担忧是有依据的,互联网管理须有明确的规则。

若互联网管理趋于完善,那么网络舆情分析师恰恰有助于发挥网络舆论的作用。近年来,大凡领导人开微博,或有官员提到自己有马甲,经常了解网上的声音,就有人欢欣雀跃,期待自己的意见能被听到,《人民日报》所谓“倾听沉没的声音”即肇始于此。最乐观的看法是,“从网络到中南海只有一扇屏幕的距离”,距离客观存在,但能否缩短,前提是网络受到重视。

有网友建议将“替领导看网”改为“帮领导看网”,希望借此修复网络舆情分析师的职业形象;也有评论人试图去道德化地看待此职业的兴趣,而倾向于解读网络在当今中国社会的积极作用:“重要的不是官员利用了信息传播规律,而是官员已经接受信息时代的游戏规则。”网络舆情所受到的重视,或许就意味着将迎来一个更生动更有作为的网络。